# 感冒的几个中成药

同里镇卫生院 倪佩玉



其出自《伤寒论》,为辛温解表剂,能发汗解 表,升津舒筋。

组成:葛根12g、麻黄9g、桂枝6g、生姜9g、炙甘草6g、芍药6g、大枣十二枚。

有中成药,叫葛根汤颗粒。

葛根汤能对付很多种疾病,比如颈椎病、肩周炎、落枕、腰肌劳损、面瘫等病;还能改善心脑血管循环,应对脑动脉硬化、脑供血不足等等疾病:以及今天我们所说的*风寒感冒、咳嗽、怕冷浑身疼*等问题。



相关条文中有"太阳病,项背强几几,无汗, 恶风,葛根汤主之。"

由此可知,葛根汤主治第一是项背强,表现为从后头部至后背的僵硬感、凝重感、酸痛感、无力感以及冷感,有时范围可达到腰部等。

而风寒感冒初期表现出来的怕冷、无汗、颈项 腰背强痛、乏力等症完全符合葛根汤的使用指 征,也因此风寒感冒的前期是可以用葛根汤的。



葛根为*君药*一解肌发表。它能通过发汗,把皮肤、肌肉中的寒气发散出去,这叫做解肌,解肌的通俗理解就是解除肌肉中的邪气。

*葛根* 味辛,辛能散,可以散除表邪。用上葛根之后,人通常会微微出点汗,顺势寒气就没了。然后因为出汗,湿邪也就出去了。寒湿没了,经络畅通了,身体疼痛也就消失了。



#### 那么这个葛根汤什么时候用呢?

就是感觉自己要感冒了,浑身开始不舒服的时候,尤其是身上开始疼的时候用是最好的。



其出自明代张时彻的《摄生众妙方》。

组成:羌活、独活、柴胡、前胡、枳壳、获苓、荆芥、防风、桔梗、川芎各6g、甘草3g。其是由人参败毒散加减而成,去温补之人参,加入荆芥与防风。

中成药叫做荆防颗粒。



作用:宣散邪气、疏风、除湿、理气、解郁、和血、祛痰,对于风邪夹寒、热、湿、郁、痰之毒而为病者其效甚佳,故名"败毒"。

荆防败毒散以透散疏利见长,性辛平,一般来说, 荆防败毒散是应对风寒外感初证的。



*荆芥、防风、羌活、独活*--发汗解表,开泄皮毛, 使风寒之邪随汗而解

*柴胡、根壳、桔梗*--调畅气机,*川芎*--行血合营 *羌活、获苓*--化痰渗湿

三组合用,意在解表祛邪与疏通气血津液。



#### 什么时候用?

这个荆防败毒散,或者中成药荆防颗粒,也是比较适合于在*风寒感冒*初起时使用的,但它的适用范围跟葛根汤不太一样,就是您感到自己快感冒了,并且开始流鼻涕、鼻塞的时候,是比较适合用荆防颗粒的。



出自《伤寒论》这是一张经典的和解方,针对 的是寒热往来、口苦、咽干、目眩、体温高等 病症,是古代的退热剂,常用于发热性疾病。

这里的往来寒热指的是自我感觉,就是一会儿感觉畏寒、怕冷,一会儿又感觉面红发热,寒热交替。或者上半身发热下半身却畏寒,又或者半身热,半身冷。



刘渡舟老先生说过:"体虚之人,卫外不同,外邪侵袭,可直达腠理。腠理者,少阳之分也。故虚人感冒纵有太阳表证,亦为病之标也;纵无少阳正证或变证,却总是腠理空疏,邪与正搏,故可借用小柴胡汤,从少阳之枢以达太阳之气,则太阳表证亦可除矣。



这段话虽长,但意思很简单就是只要是平时体质虚弱、经常易得感冒的人,就说明他免疫力较差,用小柴胡汤就可以不去辨别到底是风寒感冒还是风热感冒,这类人用小柴胡汤结果往往也是最为理想的。当然,体质正常的人还是要区分风寒感冒还是风热感冒,再对症用药。



这里需要注意,小柴胡汤治病,几副药就见改变,达到效果就可以停止服用了,不能常服, 尤其不能没事儿就跟保养品似的常服,如果没事儿就服,是容易伤身体的。

#### 防风通圣颗粒



防风通圣丸--可以解表攻里,发汗达表,疏风 退热。可以应对外寒里热的情况。

老百姓俗称叫"寒包火"。"寒包火"正常来说一般是由于病人的身体本来就有火,如果再遇到寒邪,寒气可能就会通过口鼻和肌肤侵袭人体,把火包裹在体内出不来而形成的一种病症。

#### 防风通圣颗粒



不要觉得体内有火跟您没关系。

现在大家的生活条件都非常好,饮食中鱼肉 酒菜也多种多样。<mark>热性食物</mark>都是饭桌上很常 见的东西。

还有就是现在是冬天,屋里暖气或者空调比较热,空气又干,特别是经常坐办公室吹热空调的人更容易感到口干舌燥。

以上种种原因都使得现代人心火肝火旺盛, 这样一受寒感冒,就会出现外寒内热的症状, 即为"寒包火"型感冒。

#### 防风通圣颗粒



#### 注意事项

防风通圣丸跟小柴胡颗粒正好相反。对于那 些正气不足,一旦外感,就是虚汗连连的人, 不适合防风通圣丸,而是适合小柴胡颗粒。

同时,在应用的时候,大家要注意,确实是有外寒,同时热结在内,即大便秘结不通,小便短少的人。此时,用这个方子才是合适的。

# 银翘片



这个药侧重于感冒后以嗓子疼和发热为主, 鼻塞、头痛、打喷嚏不明显,鼻涕偏稠或黄、 发烧38~38.5°C等头面部局部症状为主的症 状。

#### 桑菊感冒片



这个药侧重于感冒后以轻度咳嗽为主,可有 少量黄痰、伴鼻塞、头眼胀痛、头昏、打喷 嚏不明显,鼻涕偏稠或黄等头面部局部症状 为主的症状。



这次的感冒除了发烧、流涕之外,很多人咳嗽得很厉害,成宿成宿的咳嗽,而且是那种 一有刺激就猛猛咳的情况。

如果您感觉自己的咳嗽很严重,严重到影响休息了,那么,您可以试试止嗽散。

组成: 陈皮9克、桔梗12克、荆芥12克、白前 12克、百部12克、生甘草6克、紫苑12克。



桔梗--性散上行,能升提、宣通肺气,促痰外排;白前--辛甘微寒,善于降气祛痰,一升一降,着力宣通肺气,为 君。

紫苑--辛苦性温,重在润肺下气、化痰止咳;百部--甘苦微寒,重在润肺止咳。两者相伍,起到辛甘宣发、苦甘肃降之效,助力祛痰化痰、疏通气道,为臣。

<mark>荆芥--疏风解表、利咽止痒,适用于各种外感表证、咽痒</mark> 而咳者; 陈皮--理气健脾、燥湿化痰,为佐。

甘草--既调和药性又润肺止咳,为使。

陈皮、甘草又可健脾以减少痰液之生成。正所谓《医宗必读》"脾为生痰之源,治痰不理脾胃,非其治也"。



止嗽散中七味药都归肺经,又得<mark>桔梗</mark>载药助力, 使得诸药从不同方位作用于肺,药力集中且各 有专攻,协同增效,共奏宣发肃降、化痰排痰、 疏通气道之效。



#### 注意事项

但关于止嗽散也要注意,其不适宜阴虚燥热型 咳嗽。止嗽散化痰、排痰能力显著,对于以干 咳痰少,甚则无痰或痰中带血丝,伴口咽干燥、 五心烦热等症为特征的阴虚燥热型咳嗽不适宜 使用。

# 谢谢大家!